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Úloha 1. Nech Σ je abeceda, L ⊆ Σ∗ jazyk a x ∈ Σ∗ slovo. Porovnajte jazyky L a x(x\L).

Riešenie. Dokážeme, že L ⊇ x(x\L), kým opačná inklúzia vo všeobecnosti neplatí.

6⊆: Uvažujme abecedu Σ = {a, b}, jazyk L = {a} a slovo x = b. Potom

x(x\L) = b(b\{a}) = b∅ = ∅,

takže L 6⊆ x(x\L).

⊇: Nech w ∈ x(x\L). Potom w = xv pre nejaké v ∈ x\L. Keďže ale v ∈ x\L, je xv ∈ L, a teda
aj w ∈ L.

Úloha 2. Nech Σ,Γ sú abecedy, L ⊆ Γ∗ jazyk a h : Σ∗ → Γ∗ homomorfizmus. Porovnajte jazyky
h−1 ([L]) a

[
h−1(L)

]
.

Riešenie. Dokážeme, že h−1 ([L]) ⊇
[
h−1(L)

]
, kým opačná inklúzia vo všeobecnosti neplatí.

6⊆: Nech Σ = {a}, Γ = {a, b}, L = {ab} a homomorfizmus h : Σ∗ → Γ∗ je daný ako h(a) = ba.
Potom h−1 ([L]) = h−1({ab, ba}) = {a} a

[
h−1(L)

]
= [∅] = ∅ – takže h−1 ([L]) 6⊆

[
h−1(L)

]
.

⊇: Nech u ∈
[
h−1(L)

]
. Potom existuje v ∈ h−1(L) také, že pre všetky c ∈ Σ je #c(u) = #c(v).

Keďže v ∈ h−1(L), je h(v) ∈ L. Pre všetky písmená a ∈ Γ navyše

#a(h(u)) =
∑
c∈Σ

#c(u)#a(h(c)) =
∑
c∈Σ

#c(v)#a(h(c)) = #a(h(v)),

takže h(u) ∈ [L]. V dôsledku toho teda u ∈ h−1 ([L]), čo bolo treba dokázať.
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